

中山大学

2019年攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目代码：111

科目名称：单考思想政治理论

考试时间：2018年12月22日上午

考生须知
全部答案一律写在答题纸上，答在试题纸上的不计分！
答题要写清题号，不必抄题。

一、简答题：(4*5=20)

- 1、中国精神的内涵是什么？
- 2、资本—帝国主义列强对中国的侵略主要体现在哪几个方面？
- 3、改革开放前党对社会主义建设道路的初步探索有哪些意义？
- 4、中国特色社会主义“五位一体”总布局的主要内容。
- 5、有一种观点认为，阶级性与科学性是不相容的。凡是代表某个阶级利益和愿望的社会理论，就不可能是科学的。你怎么评价这样的观点？

二、辨析题：(5*4=20)

- 1、人生理想是不随时代变化而改变的。
- 2、中国革命胜利的“三个法宝，三个主要的法宝”是实事求是、群众路线和党的建设。
- 3、全面深化改革的总目标是完善和发展中国特色社会主义制度。
- 4、社会主义核心价值观也就是社会主义核心价值体系。

三、材料题：(15*4=60)

1、在个人与社会的关系问题上，有人主张以个人利益至上，有人认为作为社会的一员，人需要以社会的标准作为个体行动的原则。作为现代人，如何调节个人与社会的关系？

2、材料1：“最近苏联方面暴露了他们在建设社会主义过程中的一些缺点和错误，他们走过的弯路，你还想走？过去我们就是鉴于他们的经验教训，少走了一些弯路，现在当然更要引以为戒。”
——《论十大关系》

材料2：“1956年对生产资料私有制的社会主义改造基本完成后，中国共产党人努力探索和开辟一条适合中国情况的建设社会主义的道路。以毛泽东的《论十大关系》和党的八大为标志，这个探索有了一个良好的开端。”——《中国共产党历史》第2卷上册，第375页。

问题：以《论十大关系》为例，谈谈中国共产党人对社会主义建设的早期探索。

3、材料 1：自 2016 年 10 月 17 日开始，受不利气象条件影响，京津冀及周边地区部分城市持续出现重度及以上污染状况，重霾影响范围达到 26 万平方公里。中国环境科学研究院研究表明，北京市 PM_{2.5} 浓度受本地及周边的机动车和工业燃煤排放以及氮氧化物等二次转化影响显著；天津、廊坊受工业燃煤排放影响较大；北京、石家庄等地的粗颗粒相对浓度也比较高，表明扬尘等一次颗粒物排放仍需加强管控。环保部称，将继续关注京津冀及周边地区空气质量情况，持续开展督查，督促各地做好大气污染防治和重污染天气应对工作，同时也呼吁全民参与，共同应对重污染天气。

——摘自《人民日报海外版》，2016 年 10 月 20 日

材料 2：纵观世界发展史，保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。对人的生存来说，金山银山固然重要，但绿水青山是人民幸福生活的重要内容，是金钱不能代替的。你挣到了钱，但空气、饮用水都不合格，哪有什么幸福可言。

——习近平在海南考察工作结束时的讲话，2013 年 4 月 10 日

请认真阅读上面的材料，回答下述问题：

- (1) 建设美丽中国要求我们必须树立新发展理念，什么是“五大发展理念”？“绿色发展”的要义是什么？
- (2) 如何理解“保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力”？

4、国际经验表明，当一个国家和地区人均 GDP 进入 1 000 美元到 3 000 美元的时期，既是黄金发展期，又是矛盾凸显期，处理得好，就能顺利发展；处理不好，将对经济社会发展产生不利影响。我国已进入这一时期，请用唯物辩证法的观点对这一问题加以分析。